

ИЗМЕНЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СТРУКТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ И ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ ДЕРЕВНИ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ В 1957–1964 гг.

Исследуются изменения социальной структуры населения и трудовых ресурсов деревни Новосибирской области в период хрущёвской реформы аграрного сектора страны. В центре внимания – динамика изменения численности структуры сельского населения по общественным группам и трудоспособного населения сельской местности. Делается вывод о том, что при общем уменьшении населения сельской местности произошли резкое снижение численности колхозного населения и увеличение рабочих, служащих и кооперативных кустарей и сокращение трудовых ресурсов.

Ключевые слова: Новосибирская область; социальная структура; сельское население; трудовые ресурсы.

В советский и постсоветский период учёными Сибири много внимания уделено исследованию социальной структуры населения Сибири. К сожалению, на сегодняшний день в постсоветской историографии существует мало работ по областям сибирского региона и почти нет отдельных исследований по изменению структуры сельского населения по общественным группам и трудовым ресурсам в Новосибирской области.

Цель статьи – исследовать изменение структуры сельского населения области по общественным группам и выявить динамику его изменения в трудоспособном возрасте. Развитие сельского населения области в

1957–1964 гг. характеризовалось высоким динамизмом социальных процессов и всё большим их усложнением. Основные тенденции этих изменений складывались под воздействием экономики региона и социальной политики партии и государства.

Главными элементами социальной структуры сельского населения области в рассматриваемый период были колхозники, рабочие и служащие. В то же время в сельской местности существовали и внеклассовые социальные слои: кооперированные кустари, единоличники и некооперированные кустари и прочие (табл. 1).

Таблица 1
Изменение численности структуры сельского населения области по общественным группам с 1957 по 1965 г. *

Показатель	Численность населения на 1 января, тыс. чел.						Уменьшение (–), увеличение (+) данных 1965 г. по сравнению с 1957 г.
	1957 г.	1958 г.	1960 г.	1961 г.	1963 г.	1965 г.	
Всего по области	1009,9	1003,9	986,1	974,2	989,2	961,6	–48,3
В том числе:							
колхозников	531,4	404,0	376,1	347,4	225,7	213,6	–317,8
рабочих, служащих и кооперированных кустарей	469,5	590,9	601,7	619,5	756,8	743,1	+273,6
единоличников и некооперируемых кустарей	0,5	0,2	0,1	0,1	–	–	–
временно проживающих	8,1	8,7	7,8	6,9	6,7	4,9	–3,2
прочих	0,4	0,1	0,3	0,3	0,004	0,006	–0,394

*Составлена по: ГАНУ. Ф. Р-11. Оп. 2. Д. 9780. Л. 105; Ф. Р-11. Там же. Д. 9781. Л. 205. Там же. Оп. 3. Д. 798-А. Л. 204. Там же. Оп. 3. Д. 3881. Л. 107.

Как видно из данных табл. 1, при общем сокращении населения сельской местности произошли резкое уменьшение колхозного населения и увеличение численности рабочих, служащих и кооперированных кустарей. Уменьшение колхозников на 1 января 1965 г., по сравнению с 1957 г., на 317,8 тыс. объясняется преобразованием колхозов в совхозы. Например, только в течение 1957–1959 гг. 246 сельскохозяйственных артелей области были реорганизованы в совхозы, а их население из общественной группы колхозников перешло в общественную группу рабочих и служащих. В последующие годы преобразование колхозов в совхозы происходило уже более быстрыми темпами [1. Д. 9780. Л. 105]. Кроме того, в сельской местности не стало единоличников и некоопери-

рованных кустарей. Уменьшилось число временно проживающих с 7,8 до 4,9 тыс. чел., т.е. в 1,6 раза (рассчитано по табл. 1).

Количественная характеристика структуры сельского населения по общественным группам представлена в табл. 2.

Из данных табл. 2, видно, что принципиально изменилась доля каждой социальной группы и прослойки сельского населения. Произведя несложные расчёты, получим, что на 1.01.1957 г. доля колхозников была больше, чем доля социальной группы рабочих и служащих и кооперированных кустарей, на 6,1%, на 1.01.1958 г. она уменьшилась на 8,7% и, ежегодно сокращаясь, снизилась к началу 1965 г. на 55,1%.

Таблица 2

Изменения структуры сельского населения по общественным группам с 1957 по 1964 г. на 1 января, %*

Показатель	1957 г.	1958 г.	1960 г.	1961 г.	1962 г.	1963 г.**	1965 г.**
Всего по области	100,0	100,0	1000	100,0	100,0	1000	100,0
В том числе:							
колхозники	52,6	40,2	38,1	35,7	23,0	23,9	22,2
рабочие и служащие, кооперированные кустари	46,5	58,9	61,0	63,6	76,2	76,3	77,3
единоличники и некооперируемые кустари	0,05	0,02	0,03	0,01	–	–	–
прочие	0,04	0,01	0,03	0,03	–	0,0004	0,0006

*Составлена по: ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 3. Д. 797. Л. 138. Там же. Ф. Р-11. Оп. 3. Д. 798-А. Л. 204. Там же. Оп. 3. Д. 3881. Л.107. (Баланса нет за счёт временно проживающего населения, которое по общественным группам не было распределено).

**Составлена по: ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 3. Д. 798-А. Л. 204.

Доля рабочих, служащих и кооперированных кустарей в рассматриваемый период только возрастала. В среднем за год она увеличивалась на 3,9% (рассчитано по табл. 2).

На 1 января 1957 г. доля единоличников и некооперированных кустарей составляла среди сельского населения 0,05% (500 чел.), на начало 1961 г. – 0,01% (100 чел.). Социальная прослойка «Прочие» имела на 1 января 1965 г. удельный вес 0,0006% (6 человек) (см.

табл. 1 и 2). Основными факторами изменения численности социальных групп в сельском хозяйстве стали развитие социалистической экономики, урбанизация, вызвавшая миграцию сельского населения, и преобразование слабых колхозов в совхозы.

Среди районов Западной Сибири процесс уменьшения трудоспособного населения в наибольшей мере затронул сельскую местность Новосибирской области (табл. 3).

Таблица 3

Динамика численности трудоспособного сельского населения в 1958–1965 гг., тыс. чел.*

Показатель	1958 г.	1961 г.	1962 г.	1963 г.	1964 г.	1965 г.
Численность населения в трудоспособном возрасте на 1 января	547,7	465,2	460,5	459,8	454,9	443,5
Изменения за первое полугодие	–	–	–	–	–	–
Численность населения, вступающая к 1 июля в 16-летний возраст	6,1	4,7	9,7	9,9	11,4	12,4
Численность населения, выходящая к 1 июля за пределы трудоспособного возраста	3,8	3,4	3,7	4,4	3,9	5,2
Число умерших в течение 1-го полугодия	1,1	1,0	1,1	0,9	1,0	1,0
Механический прирост населения в трудоспособном возрасте в первом полугодии	–2,0	+2	+2,9	–1,7	–0,6	+1,0
Численность населения в трудоспособном возрасте в сельских населенных пунктах, преобразованных в первом полугодии в городские поселения	–5,7	–1,4	–3,4	–	–4,5	–
Число населения в трудоспособном возрасте на 1 июля	541,2	466,1	464,9	462,7	456,3	450,7
В том числе:						
а) колхозников	193,8	103,4	97,7	95,8	93,5	92,3
б) единоличников и некооперированных кустарей	0,1	0,05	0,02	–	–	–

*Составлена по: ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 4 «А». Д. 859. Л. 11, 13; ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 4-А. Д. 983. Л. 4; ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 4-А. Д. 1044. Л. 5; ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 4-А. Д. 1124. Л.3; ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 4-А. Д. 1203. Л. 3; ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 4-А. Д. 1242. Л. 4.

Из анализа табл. 3 следует, что численность всего сельского населения в трудоспособном возрасте за 1958–1964 гг. уменьшилась на 104,2 тыс. чел., т.е. на 19,0%.

В первом полугодии 1958 г. число сельских жителей в трудоспособном возрасте сократилось на 1,2%, в 1961 г. увеличилось на 0,2%, в 1962 г. – на 0,9%, в 1963 г. возросло на 0,6%, в 1964 г. – на 0,3%, в 1965 г. – на 1,6%.

Численность населения, вступающая в первом полугодии 1965 г. в 16-летний возраст, по сравнению с аналогичным периодом 1958 г. уменьшилась в 2 раза. Количество населения, вышедшее за пределы трудоспособного возраста, увеличилось на 36,8%, число умерших уменьшилось на 9,1%. Если в 1958 г. механический при-

рост трудоспособного населения в первом полугодии был минус 2 тыс., то в 1959 г. за это же время составил плюс 1 тыс. человек. Если сравнить срединные показатели 1958 и 1965 гг., то число трудоспособного сельского населения в 1965 г. было меньше на 88,3 тыс., чем в 1958 г. (расчёт сделан по табл. 3). Наиболее быстро сокращалась численность колхозников (табл. 4).

Данные табл. 4 свидетельствуют о том, что за 1957–1964 гг. численность колхозного населения в трудоспособном возрасте уменьшилась в 3,3 раза, в том числе число мужчин – почти в 3 раза, а число женщин – в 3,6 раза. В среднем за один год число трудоспособных колхозников сокращалось на 24,0 тыс., в том числе ко-

личество мужчин – на 9,6 тыс., женщин – на 14,4 тыс. (рассчитано по табл. 4).

Сокращение сельского населения трудоспособного возраста было вызвано миграционным оттоком сельчан в горо-

да (в расчете на 1000 жителей он равнялся в 1961–1965 гг. 19,8 чел.) [2. С. 81]. С 1959 по 1964 г. доля сельского населения уменьшилась с 44,5 до 39,2%, в то время как доля городского населения увеличилась с 55,5 до 60,8% [3. С. 39].

Таблица 4

Динамика изменения численности колхозников трудоспособного возраста с 1957 по 1965 г., тыс. чел.*

На 1 января	Всего	Мужчины 16–59 лет	Женщины 16–54 лет
1957 г.	275,7	115,5	160,2
1958 г.	208,8	88,7	120,1
1960 г.	180,8	77,8	103,0
1961 г.	160,1	70,4	89,7
1962 г.	100,7	44,4	56,3
1965 г.	83,8	39,1	44,7

*Составлена по: ГАНУ. Ф.Р-11. Оп. 2. Д. 9170. Л. 106. Там же. Оп. 3. Д. 797. Л. 139. Там же. Оп. 3. Д. 3852. Л. 2.

Таблица 5

Изменение возрастного состава сельского населения трудоспособного возраста Новосибирской области в 1957–1964 гг. (% к 1957 г.)*

Год	Всё сельское население	Трудоспособное население	Дети до 15 лет включительно	Мужчины 60 лет и старше, женщины 55 лет и старше	Нетрудоспособное население
1957	100	100	100	100	100
1959	97,4	96,6	99,3	95,7	91
1960	95,7	92,2	105,4	96,0	103
1961	94,5	85,2	108,1	95,7	110
1962	95,5	83,9	112,0	97,8	115
1963	96,0	83,9	112,7	99,5	116
1964	95,0	83,0	111,0	100,5	116

* Миграция сельского населения / под ред. Т.И. Заславской. М., 1970. С. 102.

В связи с интенсивным процессом урбанизации в области усилилась проблема демографического старения сельского населения. Возрастная структура сельского населения претерпела большие изменения. Причем неблагоприятные изменения в наибольшей степени коснулись перспективных возрастных групп, доля детей в возрастной структуре населения увеличилась (незначительно), но зато существенно увеличивалась доля пожилых возрастов, что отрицательно влияло на возможности естественного воспроизводства населения и, следовательно, на рост трудовых ресурсов деревни (табл. 5).

Как видно из данных табл. 5, всё сельское население области за 1957–1964 гг. сократилось на 5,0%, трудоспособное население – на 17,0%, число детей в возрасте до 15 лет увеличилось на 11,0%, численность нетрудоспособного населения – на 16%.

В среднем за 1964 г. в области зафиксировано всего 450,7 тыс. чел., из них 429,2 тыс. трудоспособных в трудоспособном возрасте, 6 тыс. неработающих инвалидов I и II группы в трудоспособном возрасте, из них инвалидов труда – 4,5 тыс., инвалидов войны – 1,5 тыс., получающих пенсию в государственных органах социального обеспечения. Число неработающих инвалидов в трудовом возрасте среди колхозников составляла 28 тыс. (полусумма данных на 1.01.1964 и на 1.01.1965 г.), число неработающих мужчин в возрасте 50–59 лет и женщин в возрасте 45–54 лет, получающих пенсии на льготных условиях, – 0,8 тыс. Маятниковая миграция рабочих и слу-

жащих – 7,6 тыс., а учащихся в возрасте 16 лет и старше, живущих в деревне, но обучающихся в городе, – минус 4,3 тыс. [4. Л. 13].

Баланс трудовых ресурсов Новосибирской области в среднем за 1964 г. представлен в табл. 6.

Как следует из анализа табл. 6, трудовые ресурсы сельской местности составляли от всех ресурсов области в среднем за 1964 г. 33,0%. На удельный вес только трудоспособного населения в трудоспособном возрасте приходилось 32,8%.

Доля лиц старших возрастов и подростков, работавших в государственных, кооперативных и общественных предприятиях и организациях и колхозах, составляла в деревне 43,1%. Удельный вес подростков сельской местности, занимавшихся трудовой деятельностью, был больше на 87,5%, чем в городах, но удельный вес лиц старших возрастов был большим в городах, чем в сельской местности, на 58,4%.

Доля рабочих и служащих сельской местности превышала долю городского населения, занятого в государственных, кооперативных и общественных предприятиях и организациях и колхозах в 2,7 раза. Учащиеся в возрасте 16 лет и старше, обучающихся с отрывом от производства в городских поселениях, было больше, чем в сельской местности, в 4 раза. Трудоспособного населения в трудовом возрасте, занятого в домашнем и личном подсобном хозяйстве в городских поселениях, было больше на 32,9%, чем в сельских поселениях (рассчитано по табл. 6).

Расчёт баланса трудовых ресурсов Новосибирской области в среднем за 1964 г., тыс. чел.*

№	Трудовые ресурсы и их распределение	Всего	В том числе	
			город	село
I	Трудовые ресурсы – всего	1335,4	894,5	440,9
	В том числе:			
1	трудоспособное население в трудоспособном возрасте**	1307,8	878,8	429,0
2	лица старших возрастов и подростки, работающие в государственных, кооперативных и общественных предприятиях и организациях и в колхозах	27,6	15,7	11,9
	Из них			
1	подростки	4,6	1,6	3,0
2	лица старших возрастов	23,0	14,1	8,9
II	Распределение трудовых ресурсов			
1	Рабочие и служащие, занятые в государственных, кооперативных и общественных предприятиях и организациях и в колхозах – всего	1011	735,6	276,3
	В том числе:			
а	в промышленности	345,2	312,0	33,2
б	строительстве	89,3	73,0	16,3
в	сельском хозяйстве	151,3	4,6	146,7
г	торговле, общественном питании и материально-техническом снабжении	76,7	60,9	15,8
д	на транспорте и связи	108,8	103,5	5,3
е	в прочих отраслях материального производства	7,4	7,3	0,1
ж	просвещении, подготовке кадров, искусстве и науке	129,8	91,7	38,1
з	здравоохранении, физкультуре и социальном обеспечении	45,7	35,6	10,1
и	жилищном и коммунальном хозяйстве	28,4	26,5	1,9
к	аппарате органов государственного управления, органов управления кооперативных и общественных организаций	22,4	16,8	5,6
2	Колхозники, принимающие участие в работах колхозов – всего	80,7	0,2	80,5
	В том числе:			
а	в сельском хозяйстве	79,2	0,2	72,0
б	промышленности	3,7	–	3,7
в	строительстве	3,1	–	3,1
г	торговле	0,6	–	0,6
д	просвещении	1,1	–	1,1
3	Прочее занятое население (некооперируемые кустари и др.)	0,3	0,3	–
4	Учащиеся в возрасте 16 лет и старше, обучающиеся с отрывом от производства	86,9	69,6	17,3
5	Трудоспособное население в трудовом возрасте, занятое в домашнем и личном подсобном хозяйстве	155,8	88,8	66,8

* ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 4-А. Д. 1210. Л. 26.

** Без учёта маятниковой миграции и учащихся в возрасте 16 лет и старше, живущих в сельской местности, но обучающихся в городе (11,9 тыс.).

Таким образом, в рассматриваемый период в сельской местности произошли большие изменения в социальной структуре сельского населения. При общем уменьшении сельского населения произошло резкое сокращение социальной группы колхозников и увеличение социальной группы рабочих служащих и кооперированных кустарей. Главными структурными элементами его стали рабочие,

служащие и кооперированные кустари. Для деревни все эти годы были характерны пониженная доля трудоспособных возрастов и повышенная доля детей. Первая из этих тенденций являлась следствием миграции сельского населения в города, вторая объяснялась более высоким уровнем рождаемости у сельских женщин, чем у городских, и снижением детской смертности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственный архив Новосибирской области (ГАНО). Ф. Р-11. Оп. 2. Д. 9780.
2. Карпунина И.Б. Изменение половозрастного состава сельского населения Новосибирской области в 60–80-е гг. // Страницы истории Новосибирской области: люди, события, культура: Первая областная научно-практическая конференция краеведов: тез. докл. и сообщ. М., 1995. Ч. 2.
3. Рассчитано по: Народное хозяйство РСФСР в 1958 г. Статистический ежегодник. М., 1959 г. Народное хозяйство РСФСР в 1964 г. Статистический ежегодник. М., 1965 г. ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 3. Д. 3881.
4. ГАНО. Ф. Р-11. Оп. 4-А. Л. 13.

Shcherbin Nikolay M. Museum of the Siberian branch, Russian Academy of Sciences, (Novosibirsk, Russian Federation). E-mail: SchchNM@yandex.ru

CHANGE OF THE SOCIAL STRUCTURE OF THE POPULATION AND LABOR RESOURCES OF THE VILLAGE OF THE NOVOSIBIRSK REGION IN 1957–1964's.

Keywords: Novosibirsk region; the social structure; the rural population dynamics; labour resources.

The article examines the structural changes of the Novosibirsk region's rural population in the period of Khrushchev's reforms in the agricultural sector. It attempts to show some moments in the development of the social sphere in rural areas of the region. On the basis of the reconstruction of the process of structural changes of the rural population and of the degree of its participation in socially useful work the common logic, the main trends and regional specifics are identified. The article also shows that the development of the rural population from 1957 to 1964 was characterized by a high dynamism of social processes and their increasing complexity. The conclusion is that the development of the socialist economy and urbanization which caused the migration of the rural population

and the transformation of weak collective farms into state farms were the main factors that had a special impact on the change in the ratio of ownership forms and the corresponding social groups in agriculture during the period under review. In the structure of the rural population dominant social group workers, employees and cooperative of artisans. In the article attention is paid to population ageing and noted in this regard that among the regions of Western Siberia ageing process in the most affected rural areas of the Novosibirsk region. This was caused by a sharp decline in the birth rate (number of children born per thousand rural population was in 1960 30.8 man), and the migration of rural residents to cities (per 1000 inhabitants it was from 1961 to 1965 19,8 people). The focus of the research is the dynamics of the structure of the rural population in social groups, and changes in able-bodied rural population. It is concluded that in General the reduction of rural population has been a sharp reduction in the number of farm population and the increase of workers, employees and the cooperative of artisans, while reducing the birth rate, aging population accelerated and led to the reduction of the working-age population. By early 1961 the number of working-age equals the number of disabled people in the village.

REFERENCES

1. The State Archives of the Novosibirsk Region (GANO). Fund R-11. List 2. File 9780. (In Russian).
2. Karpunina I.B. [The changes in sex and age composition of the rural population of Novosibirsk Region in 1960-1980]. *Stranitsy istorii Novosibirskoy oblasti: lyudi, sobytiya, kul'tura: Pervaya oblastnaya nauchno-prakticheskaya konferentsiya kraevedov* [Pages of the history of Novosibirsk Region: People, events, culture. First Regional Scientific Conference of Ethnographers]. Moscow, 1995. Part 2.
3. The State Archives of the Novosibirsk Region (GANO). Fund R.-11. List 3. File 3881. (In Russian).
4. The State Archives of the Novosibirsk Region (GANO). Fund R-11. List 4-A, p. 13. (In Russian).